

城市的“美容师”

用汗水守护城市

战高温 不服“暑”

□记者 张旭

入伏以来,持续高温炙烤大地。当行人步履匆匆躲避烈日时,街头巷尾、垃圾站旁,那一抹抹醒目的橘红却始终未曾停歇——环卫工人们正以扫帚为笔,以汗水为墨,在蒸腾暑气中默默书写着城市的洁净底色。

凌晨5时,天蒙蒙亮。不少市民还在空调房中酣睡,环卫工人王阿姨已推着沉重的保洁车开始作业。初升的太阳虽不似正午毒辣,但地面蒸腾的热浪已扑面而来。她奋力清扫着散落的纸屑、塑料袋,汗水很快浸透橘红色的工装,顺着脸颊滑落,在肩背处凝结出一圈圈泛白的汗渍。“天热也得干。”王阿姨抹了把汗,扫帚不停,“垃圾捂一夜容易臭,得赶紧清理干净,大伙儿才舒心。”

10时许,垃圾清运车司机张师傅正穿梭于各小区之间。驾驶室内“热浪滚滚”,从窗户中灌入的风也是热的,他不时用手抹去额头上的汗珠。到达垃圾收集点后,他熟练地操作机械臂倾倒垃圾。经过暴晒后的垃圾桶散发出刺鼻异味,腐烂瓜果的汁液粘在桶壁。张师傅迅速用铁锹拍打,再手动清理残留。“得抓紧干!”他匆匆上车赶往下一个小区,“这片小区多,垃圾堆到中午味儿更大。”

满载的垃圾清运车驶入转运站,考验升级。站内温度更高,垃圾堆积散发的浓烈气味令人窒息。操作工王师傅身着长袖工装,戴着安全帽和厚实的口罩,在高温与异味双重夹击下指挥车辆、操作设备压缩转运。汗水浸透口罩,呼吸变得艰难。“味儿冲,天儿热,忍忍就过去了,活儿得干利索。”他简短说道,掀起口罩透了口气。

为切实保障环卫工人健康,市城管局环境卫生服务中心采取了系列积极措施:调整作业时间,避开正午高温时段;配备足量的饮用水、清凉油、藿香正气水等防暑用品;发放透气防晒工装;开放环卫驿站3座、生活垃圾中转站管理用房38座,为环卫、园林等户外工作者提供遮阳休息点,便于他们在工作间隙短暂歇脚、补水纳凉。

扫把挥动间,汗水洗刷街道;车轮滚动处,暑热烦忧消弭;转运站内,城市代谢物被无声消化。这些“城市美容师”披星戴月,默默坚守在岗位上,以“宁愿一人脏,换来万家净”的价值追求和精神境界,赢得了社会各界的尊重,也向人们生动诠释了“劳动最光荣”的深刻内涵。

沙颍河畔亲子晨诵《道德经》



“道可道,非常道……”7月以来,“周口少年·道德经韵”暑期亲子晨诵活动持续开展。每日清晨,多组家庭齐聚沙颍河畔,在志愿者的带领下,齐声诵读《道德经》等典籍选段。孩子们手捧读本,与父母并肩而立,在晨光中感悟“上善若水”的千年智慧。

记者 杜莹莹 通讯员 李海丽 摄

申报国家历史文化名城 我们在行动

“爱心妈妈”结对关爱留守儿童

□记者 韩志刚 王松涛 通讯员 郭恩惠

本报讯 川汇区七一路街道依托新时代文明实践站,聚焦辖区留守儿童的实际需求,积极开展“爱心妈妈”结对关爱活动。

近日,七一路街道周滨社区将关爱服务延伸至家庭,“爱心妈妈”走进留守儿童家中,通过作业辅导、情感陪伴等方式,让温暖直达孩子们的心田。

活动中,七一路街道广泛动员机关干部、社区工作者及热心居民,组建起一支“爱心妈妈”队伍。在周滨社区,“爱心妈妈”不仅在新时代文明实践站内为孩子们辅导功课、共读绘本,还主动入户走访,深入了解留守儿童的生活和学习环境。

在一户留守儿童家中,“爱心妈妈”耐心地为孩子讲解暑假作业中的难题,孩子时而认真思考,时而与“爱心妈妈”热烈交流。一旁的孩子奶奶感动地说:“孩子爸妈在外地工作,不在我们身边,多亏了‘爱心妈妈’带来照顾,不仅辅导学习,还陪孩子聊天,真是帮了我们大忙!”

孩子们也纷纷表达了对“爱心妈妈”的热爱与感激。留守儿童李明(化名)告诉记者:“平时爸妈不在家,‘爱心妈妈’就像亲人一样,陪着我学习,让我感到特别温暖。”

“爱心妈妈”结对关爱活动通过“阵地+入户”相结合的方式,使关爱服务更加精准和贴心。未来,七一路街道将持续推进活动常态化开展,进一步扩大覆盖范围,丰富活动形式,确保每一名留守儿童都能在关爱中健康成长,让温暖渗透到每一个需要关怀的角落。

淮阳中学旧址

修旧如旧焕新生 老年食堂升腾烟火气

□记者 侯俊豫

本报讯 青砖灰瓦间飘出饭菜香气,修缮一新的淮阳中学旧址小礼堂如今变身为社区老年食堂,在传承历史文化的同时,解决了城市老街区配套设施、养老服务不足等问题,带动街区环境改善,使见证城市历史的文化遗产“活”了起来。

位于淮阳北关的淮阳中学旧址,是淮阳中学在1953年至1969年办学的校址。世界首位从北坡登顶珠穆朗玛峰的登山运动员王富洲,于1954年在这里毕业,后考入北京地质学院。

淮阳中学在旧址办学17年后,于1970年起改为原淮阳县棉纺织厂职工生活区。

去年,该旧址修缮保护一期工程启动。经过近一年的施工,淮阳中学旧址“旧貌换新颜”。为了“保护好、挖掘好、运用好”这片改造后的历史文化街区,结合城市老街区养老服务的实际需要,修缮后的淮阳中学旧址小礼堂已于今年1月起变身成为社区老年食堂。

7月21日下午,记者走进这个社区老年食堂。与室外高温形成鲜明对比的是,约800平方米的食堂大厅内凉爽宜人,室内张贴的怀旧画报增添了了几分历史感,十多张方桌、圆桌摆放有序。

17时许,20个新鲜冷热菜品以及包子等面点被摆上柜台。不一会儿,附近居民就陆续前来选购。

70多岁的附近居民王阿姨是这里的常客。“儿子、闺女平时都在外地工作,最近天热不想做饭了,就到这个老年食堂随便买点。这里的饭菜品种多、新鲜可口,我们这些60岁以上老人还有8折优惠呢!”王阿姨在这里选购了熬炒鸡、包子、鸡蛋和绿豆大米粥。“办这个食堂,真是方便了俺们老年人。”她笑着告诉记者。

“修缮这片建筑意义重大。”和淮阳中学旧址建筑同龄的宋师傅说。

据了解,由于风雨侵蚀、年久失修,淮阳中学旧址建筑几乎成为危房。修整一新后,破损的砖瓦、梁柱被逐一替换为风格相同的古旧砖瓦、梁柱,房檐等构件也得到了细致修复,最大限度保留了建筑原貌,让承载历史文化的“活化石”再现往昔风采。修缮后的淮阳中学旧址建筑不仅改善了附近群众的人居环境,更延续了淮阳的历史文脉。

淮阳区文旅集团董事长刘华东表示,修缮后的淮阳中学旧址,除小礼堂被改造为社区老年食堂外,其他部分建筑还将被布置成淮阳中学校史馆和中国著名登山运动员王富洲个人纪念馆,以供更多市民、游客前来参观。